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Aerolltele sad petre cătlide din aeru.
în t6te timpurile, istoriografii vorbesc de nis- 

ce petre cădute din cerii. Tradițiunile Mongoli- 
lorîî spunii d’o bucată mare de feru negru a- 
văndu o înălțime de 40 de picidre, care s’a po- 
goritii din ceru însorita c’ună focii mare și 
a cădută în rîulă galbenă ce curge pe partea 
occidentală a Kinei. Este sciutu că Arabii ve- 

neredă în templulu loră de la Mecca (Caaba) <» 
peatră cădută din ceru. Plutarchu diceca în annliii 
cându a născută Socrat a cădutu în rîtul Aegos 
Patamos o peatră care avea greutatea unui carii 
întregu. Chronicarii din evurile medii vorbescir 
de multă d’asemenea întîmplări. Asia dicu 
că a cădutu in secelulă al 10-Isa o peatră îiu
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“'Italia în rîulu Narvi care a eșitu peste supra- 
facia apei încă de mărimea unui cotă; în luna

’ I»i Septembre anulă 1511, a cădută lingă Cre- 
3110na (tot în Italia) o peatră și a omorîtu unu 
călugără. în secolulu trecntu, a cădutu în Eu- 
iopa sute d’asemenea petre; mai în toți anii 

< s’a întîmplalu o asemenea cădere, între care 
(multe au omorîtu pe omeni, și altă dată au in
cendiat case.

Cu tdte acestea, omenii de sciințe din se- 
cululu trecută s’aă obstinat a nega acestă faptă.

• încă în anulă 1760, Academica sciințeloră de la 
i Taris, a declarată că aceastea este imposibilă;
«Iiiară și în anulă 1790, mulți din omeni „lu- 
minațr1, d’atuncea, aă rîsă de municipalitatea o- 

। Tasului luillac (Departamentală Landes, în Fran- 
i cia) care a constatata printr’ună protocdlu o- 

ficială că la 24 Iulie allă acestui ană, a cădută 
în numitulă orașă o mulțime de petre pe câmpă 
și pe acoperișele caseloră.—

i Dar cu schimbarea secuiului, s’a schimbată! 
Vși opiniunea sapiențiloru în privința acestoru 
și petre; căci la 26 Aprilie anulă 1803 la ora 1 

dupe amiade-di, cerulă fiindă senină, s’a obser 
vată de mulți locuitori lingă orașele llCaeir 
Alanțon, Falaiseși Verneuil că ună globă mare 
înfocată stîndă ună momentă sus în aeră, câte- 

। va minute; mai pe urmă s’a audită în comuna
I’Aigle o esplosiune mare eșindă dintr’ună nuoră 

' nemișcat, acestă esplosiune care semăna cu sgo- 
, pmotulă mai multoră tunuri slobodite, a ținută ca 

। minute; dupe aceste a cădută o mulțime de 
fpetre ferbinți pe ună spaciă de 1‘/4 mile lungă și 

mile largă, cea mai mare din aceste petre 
a cântărită 17'/^funli (7-8 ocale). Academicianu 
Ui o tu a avută ocasiune a vedea și d’a raporta 

șacademiei despre acestă faptă; acumă și Aca- 
- dcmiea a credulă.
I De atunci, sciința s’a silită, nu a nega, ci 

a esplica acestă fenomene, observăndă mai d’a*
1 prdpe condițiunile în care s’arată. Așia s’a ve- 
■; dulii ca tot d’auna, naintea cădere! acestoră petre 
.s’arată în ceru ca ună nuoră mică, însosită cu o 
lucire lumindsă și s’aude un sgomotă mare. A- 
dese-ori se arată și ca ună globă de focă stînd 
sus în aeră care, căte o dată este fdrte mare, 

■ (s. e; acela de Ia Brunau în Boemia de la 14 luliă
cîntărea dupe cădere 4 mage). Petrele 

i meteorice cadă d’intr’ ună ceră senin fără nuori 

și fenomene înfocate (s. e. la 6 Septembre 1843 
linge Mulhouse). Dupe D. Arago s’a constatat 
pănă acum 208 petre meteorice cădute din ceră 
în țerile civilidate ale pămîntului, unde aceste 
fapte s’aă înregistrată de către omeni demnii 
de credințe; dintre acelle unele suntă d’un fdr- 
te mare volumă; s. e. aceea de la Vonilld din 
anulă 1831 care a cânterit 40 funți; aceea de 
la Chantoneau din anul 1812 a cânterită 68; 
de la Juvenao din anelă 1821 a cănterit 184; 
aceea de lîngă Enfelsheim în Alsacia a cân
tărită 276, aceea de la Santu-Rosa (în Nova 
Granada) din anulă 1810 a cănterită 1500 
funți avîndă ună volumă de 3 pieidre cubici, 
și aceea de la Agram în Croație (cădute acolo 
la 26 Mai 1751) care se află în museulă mine
ralogică de la Viena.

Mineralogistii și chimistii aă făcută și ună 
pasă mai ’nainte. Ei aă consistat că numai în 
petrile meteorice se află feră pură (curat) și 
combinată cu mineralul Nikel; pe cândă în si- 
nulu pământului, ferulă nu e nici odată pură, nici 
amestecată cu Nikel. Această circumstanță a 
permisă unora sapient! a cunosce între o mul
țime de petre care se află pe pămentă că nu 
sunt d’origină terestră, ci cădute din aeră. în 
această categorie se află duoe petre mari lîngă 
Saintiago del Estera în Staturile Laplata care 
aă o lungime de 7-8 picdre; o esemenare mase 
de feră amestecat cu Nikel-se află lîngă rîulu 
Red-River în Nordulă Americei si care căn- 
tăresce 3200 funți. în timpulă modernă unii Mi- 
neralogisti aă pretinsă că suntă pe pămentă 
munți întregi care nu suntă pămînteni, ci dspețî 
pe globulă nostru, adecă aduși aici din aeră ! . 
Așia s. e. s’a constat că o mină de feră lîngă 
orașulă Boston în America, este aședată pe o 
peatră meteorică!

înfățișearea esteridră a tutoră petriloră me
teorice, se asemănă multă; tdte suntă negre si 
lucitdre și parcă suntă trase nisce vine d’asu- 
prăle; tdte coprindă feră amestecătă cu Ni
kel, însă unele multă, altele mai pucin (cuan- 
titatea ferului verieadă de la 2 până Ia 2—9 
procente). Dar Nikelulă nu lipsesce nici odată și 
este acumă caracteristică pentru petrele me
teorice.

Dar de unde ne vine aceste petre meteo
rice saă Aerolite însocite de lumină si căldură?



— 27 -

Din ceru nu pole să vie, fiindă că de multă nu 
mai esistă ceru pentru Astronomi, ci numai un spa- 
ciu infinită al Universului unmplută cu nenume- 
rate lumi. Așa dar, d’într’unu din aceste corpuri 
cerești trebue să ne vie petrele meteorice; dar 
din care? Arago ave opiniunea că elle nejvină 
de la lună care (dupe ideele lui și alle multor as
tronomi) e plină de vulcani și, fiice ellii, aceste 
petre suntu nisce producțiuni vulcanice, lunare 
care luna le aruncă pe pămîntă. Arago ași 
calculat că aceste petre, în momentulu eșirei lorii 
din lună, aii o iuțeală de 8000 piciore într’o 
secundă. Alți astronomi suntu de ideea fisicului 
Chladni care dice, că în spaciulu Universului se 
află respendite numerose petre meteorice care um
blă acolo rătăcindă în eternitate penă când s’a- 
propie către dînsele unul din corpurile cerești care 
le atrage către dînsulă (dupe legea atracțiunei

corporilorii) și atunci elle cădii pe dînsu. Aș® 
dice Chladni, cândii pămîntulii nostru, în cariera’ 
sa anuale în goliciunea lumei impregiurulă să— 
relui, s’apropie câte odată la unu iocă umplută 
d’aceste petre, atunci avemu fenomenulă căde
re! aeroliteloru și a steleloră cădătore (despre 
care vomu vorbi altă dată). Elă a și arătatii că [ 
acestă fenomenu este periodică și depinde de j 
saesonele anului, astă felă ca cea mai mare par- I 
te a aeroliteloră și a steleloră, cade în Iiinele { 
Martie, Maiă, Iulie și Noembrie. Așa dar, când. f 
în aceste lune se întîmplă că să cadă cui-va| 
peste capă o petre fără se scie d’unde vine, se | 
nu acuse îndată vr’un revoluționară, saă unu ina— 'i 
mică politică fără politeță, ci se acuse pole pe 
lună saă pe spaciulă universului plină de„boHE- I 
be1,4, amerințătăre. B. f

Dropieu.
Dintre tăte ramurile regnului animal, clas- 

sa passeriloră este fărte numerăsă în Roinăniea 
Astă țărră dar este fărte înavuțită în passeri, și 
passerile celle mai caracterice pentru țdrra nostră 
suntă acelle, care se numescă în Zoologie Cur- 
sores și Grallatores care trăescă pe câmpiile 
mari întinse în sudulă Romăniei, pe acestă brâă 
immensă care se întinde pe malulă stingă al Du
nărei de Ia Varciorova până la Sulina, fiind d’o 
lungime de 100 și d’o lărgime de 8 mile geo
grafice. în aceste cămpii infiinite și șețe, unde 
omulă pote să călătorească o di întreagă fără 
să întâlnească vr’o movilă saă chiar o pădure mică 
de arbori, și numai la mari distanțe vede vr’un 
sată compusă nu de case, ci de bordee, ce ne 
aducă aminte immensele prerii (livedi) de la su 
dulă Americei; acolo se presintă spectatorului o 
viață animală particulară care rar o va găsi în 
restulă Europei. Negreșit că această vedere 
nu escită în noi ideea frumuseței, fiind că pri
ma condițiune a frumosului, adecă varietatea, 
lipsesce acolo, dar pe d’altă parte această Natu
ră mare și grandiosă în monotonia ei, escită în 
noi ideea sublimului și a înfiintului; apoi în a- 
cestă cadă măreță, Barza și Dropiea j<5câ ună 
rolă importantă. Noi vom vorbi acum ceva 

despre dropie care este nu numai unu ornamenta i 
al cămpiiloră ndstre, dar și o bucată preșiăsă 
pe mesele gurmandilor năștri.

Unii aă dat Dropei numirea de ,,struțula 
Europei11, fiind că într’ adevăr între tăte passerile 
după câmpiile Europei, ea este cea mai mare. 
Dar privindă acestă passere mai d’aprăpe, găsim® i 
că sdmănă puțin cu struții și multă cu ună cu- 
coșă sălbatică, maieu seamă prin făptura și co-| 
lorea peneloră ș’a fulgilor salle. Pe d’altă parte । 
găsimă Ia dropie ună ciocă scurt, încovoiată, tare 
la vîrfă și nisce mustăți împrejurulă gurei, a— 
decă nisce particularități care nu le găsimă lat : 
familiea gallinaceiloră (găineloră). Așa dar ' 
putemă să dicemu că în dropie suntu ameste
cate si combinate caracterele struțului cucarac- li 
terele găineloră. • . ,

Ca să înțelegemă mai bine aceasta, trebue fi 
să facem o mică revistă a classificațiunei (im— ; 
părțirea sciințifică) a passeriloră. ii

Este cunoscută că împărțimă passerile îa j; 
Răpitore (Raptatores), păsărele căntătăre (Pas- ; 
seres, oscines), agațătdre (Zygodactiles), găinași J 
(gallinaceae), fugătăre (cursores), paserile de ■ 
nomolă (grallatores) și plutitdre paserile care [ 
’notă în apă (Palmipedes). Suntă și alte cla—'j| 
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’’ ?sificațiuni mai modificate, însă tdte suntu badate 
î jie caraclerile ciocului și ale piciăreloră. Așa 

' s. e. passerile răpitore au unu ciocu tare în- 
«arligată la vîrfu, și la picidre au ghiare puter
nice, passerile mici între care suntă și căntătdrele 
au ciocuri și picidre mai delicate, și o mulți
me d’între dînsele se nutrescă cu insecte si ver- 

î rai; agățătorele țină duoe degete înainte și duoe 
îndărătă ca să se potă agăța mai lesne pe arbori; 
găinușele în tot corpulii lor au înfățișare parti- 

I ' cularie, si unulă din caracterile lor este că nu 
i făcu cuiburi artificiale pentru puii loră și n’au 

i un sboră inaltă; fugătdrele au picidre puternice 
și aripi pu$inu desvoltate, elle alergă mai multă 
de călii sboră: paserile de nomolă au picidre

। lungi, ca să nu se cufundă în locurile băltose 
h unde suntu destinate a trăi; dar passerile de a- 

। ș j jpă, au o peliță întinsă între degetele picidrelor 
loru care le servă ca o lopată a unui vîslașă 
spre a ’nota în apă. — Dropiea a făcută dre 
șî care difficultate clasificătoriloră, fiind că ea 

3 occupă o posițiune intermediară între passerile 
fugătdre și celle plutitdre; putem să dicem că 
dropiea este o creațiune originală a Naturei între 
paserile Europeane.

Această combinațiune a dilferiteloru carac
tere în corpulu dropiei, o vedem repetînduse 

j । și în obiceiurile ei. Ea este grea la sboru și 
I fdrteusidră la fugă, întocmai ca struțu, si căndu

I ■' i - ’ ’
ț sboră, nu se redică multu după suprafața pă- 

1 ț mântului. Acestă circumstanță a învățat pe d- 
i meni metodă d’a face vănatul dropilor.

în genere, acestă vănătdre e forte grea, 
)i! fiind că dropiea este o pasăre fdrte sfiicidsă 

j 1 de omu și fiind că se ține pe cămpii șețe, de 
aceea vede de departe pe inemiculu seu și se

; ascunde. O singură particularitate are dropiea, 
adică are e slăbiciune pentru cai (ca unii cavaleri), 
de aceea vinătorii dupe dropi nu mergu pe josu, 
ci în trăsuri sau călări. Acolo o gonescă fă- 

f cându nisce cercuri concentrice împrejurulă lo- 
î ; «cuiul unde paserea se ține, cercurile le micșoredă 
.: din ce în ce mai multă în câtă dropiea numai 

pote să fugă și este împușcată ori omorîtăprintr’ 
nn biciă particular numit „Nagaica44 la Cazaci

> :de la Marea d’Azof, unde vînatul dropiloră se 
i îfaceîntr’o mare dimensiune, mai cu seamă tom

na când, dupe o ploie de 2—3 dile, s’a arăta- 
t-Jinu geru mare; căci atunci aripile dropiei suntu 

paralisate și ea nu pote să se serve cu dînsele. 
în privința secsului frumosă, dropiea are o 

curidsă fire: tdmna și iarna are „haremulă44 ei 
și se plimbă îrtr’o societate de mai multe femele 
pe cându vara este singuratică. Ea este întocmai 
ca unii poeți; vara ce preumblă singuratici pe 
câmpu și iarna petrecu în „Adunări41 și ba
luri. în timpulu amorului seă, se unflă și ea ca 
unu curcană, face din codă o rota și scdte o 
strigare particulare. Atunci devine ea belicdsă 
și curagiosă (cine nu e curagiosă cându e a- 
morezatu ?) și jalusia ei către rivali sei, o face 
fdrte săngerdsă; ea ’i musca cu ciocu, sau că 
Ie dă lovituri de piciore; pe lîngă aceste cualități 
lăudabile pentru unu amorezată, are unu mare 
defectă; ea este nestatornică în amorală seă, 
și dupe ce a îngrijită pentru progenitura ei, lass 
pe femele singure și ea sirmana începe acumu 
a face o gaură în pămentu unde depune 2-3 
uoăe verdi, pătate dcheși și de mărimea unuiuou 
de găscă; patru septimîne petrece neîncetată pe 
dînsele penă cându le a clocită; pe urmă are 
plăcere a vedea esindă pui din uoue, care o urmă- 
dă în fuga, acest! pui suntă d’o coldre galbenă 
si suntu atunci forte buni de mâncare. •»

Cându dropia este prinsă de vie, ea nu 
voesce a mînca nimicu, și preferă mdrtea, de 
câtă a trăi în sclavie. Simțulu de indepen- 
dință și de libertate este asia de tare Ia aceste 
passeri că nu vor să se prede vii în mâna omului. 
Ea este ca celebra guardie vechie francedă care 
ave în bătălie drept devisă „guardiea măre, dar 
nuce predă!44 Numai orbirea passiunei amorului 
face pe dropie a perde din vigilanța ei, și a- 
tuncî cade mai lesne în mâna inemicului seu 
vânătorii. Eată ca și la dropie se adevărddă 
proverbul: „Ună inemicu amorezată, este ju
mătate biruită44

Afară de adevărata dropie mare (otis tarda, 
outard, Trappe) este și cea mică numită la 
noi „Spurcaciu'4 (otis tetrax, canepetier) cu 
ună cap negru, avînd vergi dclieșe, tîmple ro
șii și unu gîtă roșiu. . Este și o specie c’ unu 
moță în capă și un guler la gîtă (O. hubara) 
dar în stepele Africei esistă iar o specie în parte 
(O. Arabs).

Patria dropiloră este Sudulă Europei, însă 
câte odată facă escursiuni și le nordu pană la 
Scandinavica.
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Dropiea aă avută o influință mare asupra 
desvoltărei caractereloră unor popore. Caza- 
culu de Ia Azof și Don a învățată la vâna- 
tulă dropiilor a umbla cu iuțeala unei săgete 
si a deveni în resbeluună cavaleristu redutabilă 
pentru gonirea inemicului fugător. Dar în Alge- 
riea, Arabii se servă cu dropiea d’acolo ca să prin
dă paseri întocmai cum se serveaă vînătorii altă 
dată în Europa cu șiomi, ba încă acolo dropiea 
este în stare a se sui în aer nu mai de câtă si 
omul o atacă. Dar câte de mare este puterea 
sburătore a dropiilor algierene ( O. Hubara) 
arată esemplulă următăru, adecă că s’a vădutu 
acolo o dropie gonită, făcându în patru ore 

(ceasuri) în aer, un drum de 25 mile (12 posce) 
va se dică o iuțeală a unei locomotive cu vapori 

Nu e de mirare aceste circumstanțe aă a- 
prinsu imaginațiunea poetică a Arabului care au 
o tradițiune populară dicândă, că o dată stru
țul a învățată pe dropie a da năvală pe s6re- 
Dropia în modestiea sa s’a refusatu, dar cutedă, 
torulă struță a făcută această înterprindere pe— 
riculosă, însă apropiindn-se pre multă de 
sore, ’și a pârlită aripile și d’atunci struțulă 
are aripile pîrlite și nu mai pote sbura. Este 
aici o lecțiune ca să nu se apropie cineva pră 
multă de ,,cei mari44 căcî multe lucruri care 
strălucescu de departe, pîrlescu d’aprdpe. B.

Dropiea (Otis tarda)

O aruncătură de ochi asupra științelor n aiurate. (urmare)
Dacă spiritulu nostru se întristddă la ve- nile salle găssescu unu pămînt îngrășat cu re- 

derea scenelor de destructiune allu căror tea- măsițe animale. Animalulu trăesce sau cu ve- 
Iru este Natura vie, să ne aducem aminte că vi- getale saă cu carne; omulă chiar, cât este ellă
ața nu se ține de căt cu prețulă acesta și că 
mărtea nu introduce tdte ființele în sînulu ma
teriei de căt ca să esse din nou după nenu- 
merate metamorfose Viața este tot d’odată 
scopulă și midlocul; așa ființele organisate sunt 
.născute ca să serve una altia de nutriment: 
vegetalulă cresce mai cu putere cănd rădăci-

NB. în No 3 pag. 1 rîndn 3 în loc de iubit să s 

de puternică, omulă care pune la contribuție 
tdtă natura organică pentru hrana sa și pentru 
celle-l-alte trebuințe corporale, devine obiectulu 
unei tratări înfiorătore! Dar de căte ori o fiin
ță este espussă Ia multe chanțe fatale, se îm- 
mulțesce cu mai multă repediciune. Fățările 
patrupedelor cellor mici sunt mai desse și mai 

> citească isbit.
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numerose de căt alle cellor mai mari; multe 
passerl oao o mare cuanțitate de uoă. — Toți 
cunosc minunata feconditate a pescilor și a in
sectelor; dar încă n’o pdte compara cu aceea 
a plantelor, care în fiie-care ană produc nenu
mărate semințe ce le transportă în locuri de
părtate, apele, vînturile animalele și omenii.

Natura (l)nu se preocupă de individe, soli
citudinea ei se opresce la conservațiunea spe
ciei, am putea chiar dice cu ore care dreptate 
că nn’i passă de cât prea puțin; destul ca vi
ața să se multiplice să se respăndescă, puținii 
’i passă ei de transformațiuni de destrucțiuni; 
ca nu cunosce altă privilegiu de câtă acella 
allu forței și n’are o pridilecțiune particulară 
pentru nici o specie- Dar fiindu că o legătură 
intimă unește individu cu specia, ea a dat fie
cărei classe de ființe midloce d’asi conserva 1 9 9
viața; unu mersă repede ca săgeta și finețe nu- 
merăse acellora care n’aă arme defensive, al-

(1) Fiindu că jurnalul nostru portă numele Natura și 
fiindu-eă totă lumea pronuncie astă vorbă forte ades- 
sca ori, este biue încă dela început a precisa în
semnarea el în căte-va vorbe. ।
picerea Natură are duoă accepțiuni (însemnări) 
forte differite; una suposă unu sensu activă și ge
neral, așe.cănd «Jicem curat și simplu Natura fa
cem unu felu de ființă ideală căriea obicnuim a ra
porta cu causă totă effectele constante tote fenome
nele Universului. — Natura ast-feliu înțellesănu es
te de căt o personificațiune metafisică a tuturor cău
șelor lucrând sub măna lui Dumnezeu; cea-laltă ac
cepțiune nu presintă de căi unu sens pissivă și 
particuler, așe când vorbim de natura omului în ge
neral, d’a tnammiferelor d’a passerilor etc. acesta 
dicere însemn&Jă, sau mal bine arată și coprinde în 
însemnarea sa cuantitatea totală suma cualitățîlor cu 
care Natura, luată în prima accepțiune, a dotat pe 
emu pe animale pe plante etc. Natura activă produ
când ființele le imprimă unu caracter particularii 
care face natura lor proprie și passivă din care 
derivă ceea ce se numesce naturelulu, inslinctulu lor 
și tote celle lalte obiceiuri și facultăți naturale.

Natura, <Jic i Alex de Humboldt în Cosmos, consi
derată într’unu, modă rațiouabilu adică suppusă în 
totalitate la lucrarea gîndirei este unitatea în diver
sitatea fenomenelor, armonia între lucrurile create 
care differă prin forma lor prin constituțiunea lor 
proprie, prin forțele care le animă; este totulu (to pan) 
străbătut d’o suflare de viață.

Nnatura dar nu este o ființă reală, ci o con- 
cepțiune a spiritului nostru, ea nu esistă de căt în 
mintea ndstră.

tora dinți tăetori, unghii ascuțite, o pele nepă— 
trundătdre, soldi tari, appărate electrice, glan- 
dule veninose etc.

Conchidem până aici, că caracterulu essen- 
țială allu Naturei este d’a fi una, nestrămutată, 
cu tote că multiplă în manifestațiunile salle. Le
gea ei este varietatea unității; materia orga
nică este ca o ceră mole ce frămîntă sau com
bină în mii de chipuri, prodticândă tot d’auna 
ființe nuoi care nu semăna cu predecessorii lor 
de câtu prin indentitatea condițiuniloru fisiolo- 
gice de esistență. Nu putem face unu passă 
fără a descoperi una din aceste creațiunl, ve
chie fără îndoială, dar care era necunoscută. 
Ce câmpă nemărginit deschissă observațiunel! ce 
aliment pentru nesățiosa curiositate a omului!

Sciințele naturale n’aă ajjunssu în starea 
actuală de perfecțiune fără să fi sufferit espe— 
riența seculiloru, a trebuit multe încercări, mul
te theorii priimite mult timpă ca adevărate, apoi 
aruncate cu despreță, ca atâtea păreri greșite 
până când să ajungă a reuni miculu nuineru de 
fapte autentice pe care se rddemă sciința mo
dernă.

N’aă appărulă de câtă forte rar, și din di
stantă în distantă naturalisti filosofi, care mer- 
gîndă mai departe de cât esperința prin înalta 
perspicacitate a geniulă loră, aă arătat cu assi- 
guranță drumulă ce trebue a ține ca să ajjungă 
la adevăr. '

Cândă omulă, golă, slabă, espussă la mii de 
cause de nimicire, avu o idee mai puțin confusă 
de obiectele care’lu încongiora, atunci e Hă a trebuit 
să esamine cu attențiune fie-care din aceste o- 
biecte spre a recundsce în rapport cu sine cua- 
litățile lor folositdre saă vătămătore. Tote fruc
tele n’aveaă același gustă și nu tdte ’i putea 
servi de aliment, animalele nu se suppuneaă tote 
la voința sa și nu priimeau mdrtea ca nisce vic
time fără resistență. D’o cam dată dar omul 
le a observat isolat ca nisce simple individe 
mai ’nainte d’a însemna între elle ore care rap- 
porturi, mai mult sau mai puțin, depărtate.

Primele observațiuni comparative fură în
ceputurile sciinței; elle nu se urcă, fără îndoia
lă, de cîtu la țpoca în care viața socială mai 
puțină turburată, permisse gândirei d’a lua o di
recțiune speculativă.

Populii vânători mai appropiați de căt cei-
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gele lor cu visuri, adesse ori așe de poetice 
ca și mithologia lor. Dar să nu acusăm p’acestî 
omeni de errorile în care s’au lăssat să se tra
gă; este sciut că esperiența nu se dobăndesce de 
căt cutimpu, și ca să se vadă faptele ast-feliu 
dupe cum sunt, desfeșurute de ori-ce prestigiu 
trebue să se de la oparte prejudiciele care în
tuneca rațiunea și ipothesele care ’lu rătăcescu. 
însăși epoca nistră nu e încă bine preservată, 
și multe ficțiuni sunt date ca realități.

Istoria progressului sciințelor naturale este 
aceea a spiritului umană și a civilisațiunei. Sci— 
ințele misterîose mai ăntăiu învălite întrjmu a- 
celași voal cu religia, fură esploatate numai de 
preoți în folosul unui mic numeru de adepți; 
pe urmă fură professate de filosofi sub forme
le obscur-ambilidse alle anticuităței. Populure- 
mănea strein la desvoltarea lor și nu’i se dade 
căt nisce ficțiuni proprii spre a perpetua igno- 
renta lui.

Mișcarea spiritelor, astă tendință nepre
curmată a umanităței către perfecționementulu 
intelliginței a învins prejudeciele. Mult timp co
tropite de șarlatanismă, orgoliă și rea credință, 
dar cu încetu cu încetu lumina a luminat nați
unile si a lărgit sfera găndirel. Omulu n’a mai 
credul în hasme, demonstrația si rationamentulu 
au luat locul ficțiunilor șt chimerelor; la fie-care 
reformă, la fie-care mișcare socială, sciințele 
naturale au vedut crescînd domenul lor și s’a 
oservat că propagațiunea lor interesa pre toți 6- 
menii care trăind în midlocul Naturei, tragă din stu
diul legiloră care presidă viața și desvoltarea fiin
țelor, nuoe midloce d’a satisface trebuințele, si 
d’a mări bucuriile lor.

Acum să venim a arăta în pucine vorbe con- 
necsitatea (legătura intimă) ce se află între tdte 
sciințele, și apoi cum artele și Industriile vin se 
ceră de la sciințele naturale cunoscințe și espli- 
cațiuni.

Agricultura, cea din-tăiu dintre arte, împru
mută de la sciințelle naturale cunoscințele și 
ameliorațiile celle mai precidse. Botanica’I înles- 
nesce informațiuni esacte, nu numai asupra ve
getalelor cultivate pentru foiosul omului dar și 
asupra acellora pe care din causa vătămărei ar 
trebui să sterpescă. Fisiologia vegetală ’lă con
duce în operațiile principale, precum arătura 
alternațiuea semănăturilor, îngrășarea; tot de la

1-alți de viața sălbatică, studiară numai prin 
munți si păduri instinctulu propriu allă anima- 
leloră de pradă. A spiona unu animală cu o 
paciență infatigabilă, a se lupta cu dînsulă în 
finețe și agilitate; asta era ocupațiunea lor 
de tote dilele. Astă viață neliniștită se oppu- 
nea la desvoltarea găndirel.

Populii păstori din contra, după ce se co- 
Iiorîră după munți la șesuri, în câmpii și pe țer- 
murile apelor, grupați în triburi numerdse, du- 
cînd astfelu o viață mai dulce și mai regulată, 
fură duși prin posițiunea lor chiar, la contem- 
plațiune și la observațiune. Ei ’și aleseră pen
tru dînșii locuri sănătose de locuit și păsciuni 
abundente pentru turmele lor, acolo veghiau la 
multiplicațiunea lor, îngrijeau de dînsele când 
se bolnăveau: assistau la tdte fasele vieței ani
male, înconjurîndu-se de animale folositore și 
depărtând pe celle vătămătdre: tote aceste o- 
cupațiuni erau atâtea alimente pentru inteligență. 
Ast-feliă spre es. găssim în Pentateucu lui Moi- 
se, că Avei iigurcdă ca păstor îucongiurat de oi 
și însocit de canele sau cellă credincosă; mai 
tărdiu păstorii din Chaldea condamnați la trân
dăvia pâditorilor de turme, căutară în studiulu 
stelelor o distracție la monotonia esistenței lor; 
așa cultivară ei Astronomia pre din vechime. 
Populii agricultori combinând esploatațiunea so
lului cu educațiunea turmelor, adăogară observa- 
liuni nuoi în Zoologie și .11 Botanică peste acel- 
16 deja făcute de populii păstori. Orașele didite 
ca să serve de adăpost în contra incursiune! tri- 
hurilor vecine vădură născînd în sînul lor omeni, 
care consacrară cu plăcere totă viața lor în lu
crări intellectuale; atunci și sciințele despuiate 
de grdssa și aspra învelitură luară forme dog
matice. Scrierea luând locul tradițiunei ficsă fap
tele dohîndite într’unu modu empirică și fondă 
sciința pe o basă ne-strămutatu; dar super- 
stițiunea, mersurile urâte, instituțiunele viciose 
care ne apărat se refletă pe cunoscințele uma
ne, falsificară mai multe idei și dederă nascere 
Ia multe eredințe eronate.

Se înțellege lesne că p’unu ast-feliu de tărîm 
s’au putut introduce multe fabule, și dintr’unu 
ast-feliu de isvoră a trebuit să curgă multe e- 
Tori.

Vechii naturalist! născuți în midlocul po- 
pulilor cărora Ie plăcea minunile, au umplut uvra-
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ea darivă t(5te perfecționementele cuîturei pă
durilor și a grădinilor.

Zoologia îi arătă rasele proprii pentru ară
tură sau acelle a căror educație ’i este avantagiosă; 
ea’i spune cum dobîndesce prin încrucișarea ra
selor, animale mai forte (puternice) a căror carne 
este maieu gust, sau a căror lînă este d’e mai 
mare valore. Ea ’i face cunoscut inemicii sei, 
finetele lor, midldcele lor de ’mmultire; animalele 
ce putem cresce și învăța ca să stârpească pe 
celle vătamătore; ea o face să vadă că pasesri- 
le care trăescă cu tnsecte trebuescu fi cruțate 
pentru că’i dau unu serviciu immensă, pe cănd 
acellea care rod grăunțele, sunt jefuitore și tre- 
bue să le depărtăm din câmpurile semănate și 
după recolte. Studiulă Geologiei, care conduce 
Ia descoperirea comorilor ce închide globulă nos
tru ’i dă cunoscîința neccssarie pentru a deter
mina natura tărâmurilor și amestecările care pot 
să le ameliorede. Studiul ei facilită facerea pu
țurilor artesiene și diversele esplotațiuni, sau 
a petrilor ce servă pentru edeficii, sau a metalelor ■ 
a căror întrebuințare este atăt de generală. 
Meteorologia învață immensa influință ce timpu
rile și variațiuniele lor esercită asupru cuîturei, și 
rolulu ce jocă în vegetațiune fenomenele stmo- 
sferice. Nu e nici o ramură de industrie care să

nu tragă folosii din studiul Naturei. Lucră
torii carelucrddă lemnul, , trebue să cundscă le
gile crescerei vegetalelor lemnăse, acțiunea cli- 
meler și a pămînturilor asupra tărimei, fineței 
grăunțelor ș’a bogăției vinelor. Lucrătorii în me
tale tragă din Mineralogie noțiuni preciăse; ea 
Ie descopere gisementele de diverse mineral, 
proprietățile lor, modul de curățire, influință di
verselor agregațiuni metallice asupra valdrei în 
dustriale, abundența și raritatea lor- Lucrătorii 
celucredă petra, tragu din acestă sciință a Mi
neralogiei și a Geologiei drdpta appreciațiune a 
materialelor ce pun în lutru.

După aste date practice, cei vechi făcură 
alegeri judiciose și minunata varietate a ma— 
terialurilor ce întrebuința la construcțiunea și îm
podobirea edificielor. Artele industriale, corner— 
ciulii, în fine tot ceea ce concură a cresce pros
peritatea națiunilor, găsesce dar înstudiulu Na- 
turei învățături profitabile.

Nu vom vorbi de medic pentru care Natu
ra- nu trebue să aibă mistere, dacă voesce să’și 
împlinescă consciențiosii datoriile salle către u- 
manitate. Sciințele speculative chiar, nu pot gă 
si o basă solidă și raționată de căt în obser- 
vațiunea faptelor. A. (va urma)

Comunicațiuni sciințifioe mici.
Despre, unele vărl forte căldurdse. în anulă 1132 

pămîntulii a priimit crăpături din causa căldurei 
și tdte puțurile din departamentulă Alsa
cia (Francia) și chiar Rinulă a secată. în a- 
nulu 1152 căldura era așia de mare în Europa 
în câtă în multe locuri s’aă coptă ouele puse în 
nisipă. în anulă 1160 o mulțime de soldați au 
murit de căldură în bătălia de la Bela. în a- 
nii 1303 și 1303 s’a uscată, rîurile Sena, Loi- 
re, Rinu și Dunărea într’atîta în cătă omenii 

i Ie au trecută cu piciorele uscate, asemenea era 
■i o căldură fărte mare în vările aniloră 1393, 
| 1394, 1440, 1538, 1539, 1540, 1541, 1556, 

î' 1615, 1658 și 1678. în anulă 1718 n’a ploat 
| în Francia și Germania nici odată în totă vara, 
, de la Aprilie pănă la Octobrie, d’acea grîulă
; pe câmpă s’a pîrlită, rîurile s’aă secată și tote 
| teatrele în aceste țerri eraă închise din ordinulă 
; poliției, fiînd-că aă murit unii în teatru de căi
ți dură, termometrulă arată pănă la 36° R. în uni- 
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bră! în acestă ană s’a arătat în Europa feno- 
rnenulă curiosă că în nisce grădini de pome 
udate desă, arborii aă înflorit în acestă ană 
de duoe ori! în secolu al 18-lea eraă annii 
1748, 1754, 1760, 1767, 1778 și 1778 fdrte 
călduros!. Dar în secolulă nostru, căldura a înce
pută cu vestitulă ană 1811 cănd s’a arătat cometa 
cea mare întorcânduse după 3000 de ani, și a- 
tunci era o căldură cuvîrșitoare; în anulă 1818 s’a 
închisă mai toată vara teatrele din causa căl
durei, care a ajunsă atunci la 35° R. în memo
rabilele dile ale lui Iunie în anulă 1831 (dilele 
revoluțiunei în Paris care aă resturnat tronulă 
lui Carol) căldura era de35°R. în anulă 1835 
rîulă Sena din Paris parcă s’a uscată de 
căldură. — în Junie anulă 1850 (anulă cholerei) 
termometrulă a arătat 24° R. Dar căldura cea 
mai mare care poate s’o rabde omulă, este de 
40 saă 45 grade; însă se întîmplă nenorociri 
mari si Ia grade mai mici de căldură.


